

英勇壮烈的“海上狼牙山”之战

□陈燕



1944年8月，发生在东海灰鳖洋大鱼山岛上那场被誉为“海上狼牙山”之战的惨烈血战，即使在80年后的今天听来，依然惊心动魄、让人热血沸腾。这场撼海震波、展现浙东儿女十足血性和铮铮铁骨的血战，在重创日寇嚣张气焰的同时，也开创了我军海岛作战的先例。新中国成立后，血战大鱼山岛被称为“海上狼牙山”之战，载入了《新四军辞典》，并成为电视专题片《新四军》中的重要一幕。

新四军策划开辟海上游击根据地

1944年，世界反法西斯战争进入了一个新的阶段，日军在太平洋战场上受到严重打击，节节失利，我国各解放区战场发动了对日军的局部反攻，并取得了重大战果。而国民党当局消极抗日，积极反共，在浙东、浙南地区的天台、温州一带的国民党部队妄图向四明山根据地再次进攻。

为了粉碎国民党顽军的反共阴谋和日军的疯狂反扑，更好地贯彻中共浙东区委“坚持四明，巩固三北”“分散活动，牵制调动敌人”的决策，新四军浙东游击纵队政委谭启龙和司令员何克希指示成立不久的新四军浙东游击纵队海防大队，派遣部队向舟山群岛进军，开辟海上隐蔽的游击根据地。

大鱼山岛，东南和岱山、舟山本岛临近，西南与慈镇海域相连。全岛长6公里，宽约1.5公里，有400余户人家1000多口人。大鱼山岛的战略位置非常重要，是上海到宁波、舟山的必经岛屿，能打击和切断日军向舟山、岱山等岛屿的补给运输。岛上悬崖峭壁林立，地势险要，易守难攻，且岛上没有日军驻兵，只有一个班的伪军，非常适合部队登陆。进占该岛后，可进一步向岱山延伸，进入黄大洋和岱衢洋之间，再向大小涂进军。而后则可北上大、小洋山，南下马目、金塘，如兵力许可，最终可进军舟山本岛。对舟山地区情况较为了解的海防大队政委吕炳奎建议，先派部队登陆岱山县以西的大鱼山岛，以此作为进军舟山群岛的跳板。待站稳脚跟后进军马目或长白，再进入长涂、岱山等地。吕炳奎的建议被采纳，随后，海防大队决定派出一中队作为先遣队率先登陆大鱼山岛。

汉奸向日伪军告密

8月17日，新四军浙东游击纵队海防大队一中队（简称“海大一中”）抽编了6个战斗班（每班10人），分为3个排，由海防大队副大队长陈铁康、中队长程克明、指导员严洪珠率领，共76人，向大鱼山行动。8月19日晚，76人在慈溪古窑浦港下海登船，因为当晚风向不对，无法起航，“海大一中”的行动推迟了一天。20日午夜，再次在古窑浦登上5艘木帆船启程，21日凌晨，部队顺利踏上了大鱼山岛。“海大一中”在大鱼山岛登陆后，积极开展群众工作。

由于汉奸告密，致使“海大一中”在上大鱼山岛的第五天，即8月25日，突然遭到日伪军的联合进攻。当时，日军为防止美军在中国沿海岛屿登陆作战，在各大小岛屿里都打了山洞藏粮和武器。一听说新四军的主力出现在大鱼山岛，要建立海上堡垒，无异在胸口钉钉。日军驻舟山的司令部在短时间内调集了陆军、海军陆战队共200余人，伪军一个大队四个中队300多人，登陆艇2艘、大型战舰1艘、大型帆船5艘、水上攻击机2架，各种口径火炮、机关炮10门，于8月25日清晨，杀气腾腾地朝大鱼山岛扑来。同时，驻舟山的日军还向驻上海日军司令官拍电报，请求大型军舰和飞机支援。

部队处于日伪军的包围之中，且面临的又是一场敌众我寡、力量十分悬殊的恶战。海防大队副大队长陈铁康和“海大一中”中队长程克明、指导员严洪珠紧急召集全体战士，进行作战动员。队伍迅速分成三队，抢占了小西洋对面的大吞岗，背面的打旗岗和西侧的湖庄头3个制高点，形成犄角之势，分可各个拒敌，合能聚力共歼。

英雄血战大鱼山岛

8月25日上午8时许，日伪军用飞机、大炮狂轰滥炸，“海大一中”指战员临阵不慌，临战不

惧，一面加固工事，一面议论着战斗方案，他们庄严地宣誓：保卫海岛，誓把日伪军消灭在大鱼山岛。

日伪军一边用飞机大炮轰击“海大一中”的阵地，一边从大鱼山岛的南北两个吞口登陆，向“海大一中”阵地迂回包抄过来。当日伪军从小西洋滩头向打旗岗阵地扑来时，被守卫在阵地上的“海大一中”指战员一举击退，毙日伪军六七人。当北路的日伪军冲击大吞岗阵地之际，南路的日伪军也向大吞岗发起攻击，“海大一中”在这里布有两挺机枪、1门土炮、20多支长短枪，战斗开始后，在大吞岗主阵地，副大队长陈铁康和中队长程克明率领战士顽强抗击，打退了各路敌人的三次冲锋。

下午1时，惨败的日军改变了战术，放弃了全面进攻，集中火力咬住了打旗岗阵地。炮弹像雨点般地在打旗岗爆炸，炸碎的岩石积成一层厚厚的泥沙。作为打旗岗阵地的最高指挥官，指导员严洪珠在中弹受伤的情况下，带领战士英勇战斗，打退了敌人一次又一次的进攻。

下午3时，敌人采取南北合围、四面夹击、步步为营、拉网攻击的办法，向打旗岗发起了第六轮进攻。又一轮进攻被打退了，遍地焦土的打旗岗上只剩下了严洪珠等6名勇士。面对绝境，严洪珠作了最后一次动员，勇士们奋不顾身击退了敌人的又一次进攻，而后纷纷将手中的武器摔碎，把零件扔下悬崖。当敌寇冲上山冈的最后时刻，面对波涛汹涌的大海，严洪珠将最后一颗子弹射向了自己的太阳穴，壮烈殉国。年仅22岁的严洪珠用生命实践了“宁可牺牲，不做俘虏”的誓言。打旗岗陷落之后，湖庄头和大吞岗阵地也很快被攻占了，部分受伤同志不幸被俘押到了兵舰上，除一名战士李金根中途跳海被机枪打穿了左臂后逃脱外，其余全部被日军杀害了。

根据《新浙东报》报道，战斗中，海防大队一中队指战员都表现得无比顽强与英勇，涌现了许多可歌可泣的英勇事迹：当战斗开始时，指导员严洪珠就向战士们讲话：“同志们！我们今天坚决抵抗，不给敌人俘虏，不让敌人缴枪，应该为革命而光荣牺牲，流最后一滴血，发扬我们革命部队的优良作风，表现我们共产党部队的顽强精神！”机枪手已身负重伤，打完最后一梭子弹后，跳出战壕与敌人展开白刃战，直至牺牲。还有一位无名英雄，怀抱两颗手榴弹，待日伪军接近时，拉响手榴弹，与敌人同归于尽。另外几个战士被敌寇包围战斗至最后时，都将武器全部毁坏，坚决不让日伪军缴获。海防大队第一中队43人在这次战斗中牺牲，其中包括因受伤被日军俘虏后屠杀的20多位指战员。

永久的追思与传颂

在这次大鱼山岛英勇抗击日寇的浴血战斗中，海防大队一中队，仅以64名（另12名因守护船只未参战）参战的指战员，抗击了八倍于己的且有精良武器装备的日伪军，艰苦战斗了7个多小时，共毙伤日伪军近百名，在浙东的抗战史上写下了极其辉煌的一页。连日军指挥官佐藤也不得不承认：“这是皇军陆战队在中国海岛作战所遇到的一次最顽强的硬仗，皇军伤亡惨重……”舟山群岛的民众也说：“这种部队真是打东洋人的部队。”

这场战斗表现了中国人民誓死捍卫祖国神圣领海的英雄气概，鼓舞了浙东军民打败日本侵略者、争取抗战最后胜利的坚定信心，得到了国内各界的广泛关注。1944年10月11日，延安的《解放日报》第一版上，以显著位置，刊载了新华社华中7日专电，大标题是“舟山群岛我新四军海防大队重创敌寇”。差不多同时，新四军浙东游击纵队《战斗报》的编辑们花了三个月编报之余时间，出版了一册《血战大鱼山岛》的连环图画。

此后，每年的8月25日或农历七月初七，总是有一些革命老战士和当地老百姓登上大鱼山岛，在烈士纪念碑前进行祭奠。二十世纪五十年代中期，大鱼山人民自发将散葬各处的烈士遗骨迁葬于大吞岗山腰，并竖石碑纪念。1988年4月至7月，中共岱山县委、县人民政府在大吞岗山腰建立了大鱼山烈士纪念碑，碑高7.75米，正面上刻着“革命烈士纪念碑”，配有正方形底座，底座正面镌刻时任中共三东地委书记兼海防大队政委吕炳奎的题字“大鱼山战斗英勇牺牲的革命烈士永垂不朽”。

时光荏苒，岁月更迭。大鱼山岛之战并没有被人们遗忘，先烈们英勇业绩永存史册。2015年8月24日，国家民政部公布了第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录，血战大鱼山岛烈士英雄群体赫赫在列。

如今的大鱼山岛旧貌不再，一座现代化的石化之城拔地而起。先烈们孜孜以求的民族解放、国家富强、人民幸福的理想正在实现。

作者单位：市史志研究室



浙东抗日根据地的《新浙东报》刊登报道大鱼山岛之战



新四军浙东游击纵队《战斗报》编辑部于1944年底绘制的《血战大渔岛》连环图画

《长征组歌》 我们唱

□金锡逊

【前言】教书时曾参加过一次《长征组歌》合唱，难以忘怀，今又颂之。

《长征组歌》我们唱
管弦乐声飘心上
旋律高亢复低徊
红军翻岭又过江

故土难离向西征
乡亲离别泪含眶
此去必须渡湘江
敌人阻拦多疯狂

红五军团来断后
三十四师未过江
数千健儿皆洒血
牺牲师长陈树湘

遵义会议论前景
毛主席领导万众望
四渡赤水出奇兵
大渡河铁索难阻挡

雪皑皑
野茫茫
高原寒
炊断粮
红军都是钢铁汉
千锤百炼不怕难
雪山低头迎远客
草毯泥毡扎营盘
风雨侵衣骨更硬
野菜充饥志愈壮

心潮起伏声铿锵
红军行军向前方
雾罩草甸不停步
风刮高原志如钢
军服难以辨灰蓝
你帮我扶战风霜
面目黧黑鬃骨耸
帽上红星闪光芒

旋律上行寒风吼
战士坚毅往前闯
山路陡峻咬牙走
积雪腿酸又何妨
雪山女神白纱裹
饱含鼓励目光
风雨侵衣骨更硬
高八度音阶豪气壮
歌声拔地干云霄
波涛翻滚来轮唱
声如大海长不息
铁流滚滚谁能挡

泪湿衣襟志高昂
先辈精神谁能忘
你听山花遍野多烂漫
你听马蹄疾进真豪放

萧华将军疾笔写
作于杭州西湖旁
周总理观看十七次
身在病榻仍哼唱

挑战生命极限创奇迹
实现高尚理想永流芳
我们将长征深情歌唱
仍行走在红军前进的方向